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RESUMO

Esta pesquisa teve o objetivo de identificar dificuldades de alunos do 1° ano do
Ensino Médio, num colégio estadual de Curitiba, diante da resolucao de problemas
matematicos envolvendo o contetdo de fungBes do primeiro grau. O estudo trata de
uma pesquisa de campo, realizada sob o contexto do estagio supervisionado
obrigatorio, que envolveu a observagdo participante em cinco turmas do 1° ano do
Ensino Médio num colégio estadual de Curitiba, e contou com a aplicacdo de um
teste contendo quatro problemas sobre funcé&o do primeiro grau para 25 alunos de
uma dessas turmas. Seguindo as etapas de Polya (1995) foram desenvolvidos os
seguintes critérios para analisar os desempenhos dos alunos: correto, parcialmente
correto, errado, inconsistente e nao fez, de modo que, por exemplo, a resolucéo foi
considerada correta se foi possivel perceber que ele compreendeu corretamente o
problema (etapa 1), estabeleceu um plano coerente com o0 que estava proposto
(etapa 2) e executou corretamente esse plano (etapa 3). ApGs a atribuicdo do
desempenho para cada uma das solucbes foi feita uma andlise dentro das
dificuldades presentes em cada uma das etapas. Através dessa analise foi
constatada que a maior dificuldade dos alunos esté relacionada com a assimilacéo
do conceito de funcao.

Palavras-chave: Dificuldades de aprendizagem. Resolucdo de problemas. Funcdo
do primeiro grau.



ABSTRACT

The objective of this research is to identify difficulties of high school first year
students, from a state school in Curitiba, facing mathematical problems involving
functions of first degree functions. This is a field research conducted in the
supervised internship that involved the observation in five classes of high school first
year students, from a state school in Curitiba, included the application of a test
containing four problems about first degree functions applied to 25 students in this
class. Following the steps of Polya (1995) criteria were developed to analyze student
performance: correct, partially correct, wrong, inconsistent and blank. For example,
the resolution was considered correct if it could be seen that he correctly understood
the problem (step 1), established a plan consistent with what was proposed (step 2)
and correctly executed that plan (step 3). After assigning the performance for each of
the solutions, an analysis was made within the difficulties present in each of the
steps. Through this analysis it was found that the difficulty of the students is related
to the assimilation of the concept of function.

Keywords: Learning difficulties. Problem solving. First degree function.
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1 INTRODUCAO

A matematica é uma das disciplinas que a maioria das pessoas considera
dificil e até dizem que é uma ciéncia para poucos. A maneira negativa que as
pessoas enxergam o0s erros e as dificuldades encontradas em problemas
matematicos sao algumas das grandes responsaveis por essa aversao a disciplina.

E comum o aluno ter uma visdo negativa de suas dificuldades e erros,
enxergando-os como obstaculos e resultados de sua incapacidade ou da falta de
genialidade, gerando a ideia de que a matemética é uma disciplina para aqueles que
possuem o “‘dom”.

As respostas dos alunos informam muito sobre como o aluno esta pensando,
dessa forma as mesmas podem indicar um caminho para o professor seguir, de
modo a melhorar sua didatica e ajudar os alunos a vencer suas dificuldades. Se as
resolucbes dos problemas matematicos forem corretamente analisadas sera
possivel identificar quais sdo as maiores dificuldades dos alunos e reverter a ideia
de que a matematica € uma matéria excludente, mostrando que mesmo
apresentando dificuldades € possivel supera-las e resolver os problemas
matematicos.

A partir dessas consideracdes surgiu o interesse de descobrir quais séo as
dificuldades mais recorrentes que os alunos apresentam durante a resolucdo de
problemas matematicos.

Durante o contato com a sala de aula através do estagio supervisionado
obrigatério, realizado na disciplina de Pratica de Docéncia em Matematica, ofertada
ao curso de Matematica, cujo acompanhamento ocorreu em cinco turmas de 1° ano
do Ensino Médio em um Colégio Estadual de Curitiba, foi observado que, diante de
problemas matematicos propostos, uma grande parcela dos alunos apresentava
dificuldades durante a resolucdo, e muita das vezes apresentavam as mesmas
dificuldades em diferentes problemas.

Diante desse cenario, e do que foi dito anteriormente, tem-se como objetivo
analisar as resolucdes dos alunos de 1° ano do Ensino Médio e identificar quais séo
as dificuldades que os mesmos apresentam diante da resolugdo de problemas
matematicos. Como o conteudo tratado durante o ano letivo nas turmas observadas
no estagio ficou restrito ao ensino de fungdes, tém-se que os problemas analisados

neste trabalho possuem como contetdo central o tema de fungbes, mais
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especificamente funcdes do primeiro grau, que foi o assunto abordado no primeiro
semestre letivo.

Portanto o objetivo central do trabalho é identificar quais sdo as dificuldades
de alunos do 1° ano do Ensino Médio, num colégio estadual de Curitiba, diante da
resolucdo de problemas matematicos envolvendo o contetdo de fun¢des do primeiro
grau.

Utilizando como instrumentos de investigacdo a aplicacdo de um teste em
uma turma de 1° ano do Ensino Médio e o diario de bordo, o presente trabalho ir4
analisar cada uma das resoluc¢des dos alunos, através de critérios que relacionam as

guatro etapas de Polya (1995), e identificar quais séo as dificuldades apresentadas.
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2 FUNDAMENTACAO TEORICA

Para saber quais sédo as dificuldades que os alunos apresentam durante a
resolucdo de problemas mateméaticos, questionamentos surgem com o intuito de
responder a pergunta principal do trabalho. Séo eles:

— O que € um problema?
— Como resolver um problema?
— Quais podem ser as dificuldades na resolucéao de problemas?

Para responder tais questionamentos serdo tidas como base as principais
ideias de tedricos como Dante (2009), Onuchic e Allevato (2011) e Polya (1995),
para definir um problema, determinar como se resolve o mesmo e as dificuldades

gue podem surgir durante a resolucdo de problemas.

2.1 O QUE E UM PROBLEMA?

Dante (2009, p. 11) diz que “o que € um problema para alguns pode nao ser
para outros, ou 0 que € um problema num determinado contexto pode ndo ser em
outro”, isso porque “um problema matematico € uma situacdo que um individuo ou
grupo quer ou precisa resolver e para a qual nédo dispde de um caminho rapido e
direto que o leve a solugdo.” (LESTER, 1982, apud DANTE, 2009, p. 12).

Ha& muitas concepcdes diferentes de problemas. Segundo os Parametros
Curriculares Nacionais de Matematica (BRASIL, 1997, p. 33) um problema é “uma
situacdo que demanda a realizacdo de uma sequéncia de acfes ou operacdes para
obter um resultado. Ou seja, a solucdo ndo esta disponivel de inicio, no entanto é
possivel construi-la”.

Para Onuchic e Allevato (2011, p. 81), problema “é tudo aquilo que nao se
sabe fazer, mas que se esta interessado em fazer”. Para Van de Walle (2001, citado
apud ONUCHIC e ALLEVATO, 2011, p. 81), “um problema ¢é definido como qualquer
tarefa ou atividade para a qual ndo se tem métodos ou regras prescritas ou
memorizadas, nem a percepcado de que haja um método especifico para chegar a
solucéo correta”.

Como é possivel perceber, de forma geral, um problema é algo que causa
curiosidade e interesse, de modo que, a principio, ndo se sabe como resolver,

causando, assim, motivagéo para alcancar sua solucao.
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Segundo Dante (2009) um bom problema deve ser desafiador, real, do
interesse do aluno, o elemento desconhecido deve ser realmente desconhecido, n&o
consistir na aplicacdo evidente e direta do que estd no enunciado e ter um nivel
adequado de dificuldade.

Além disso, o0 mesmo autor classifica 0os problemas em seis categorias
(2009), sendo elas:

a) Exercicios de reconhecimento: tem como objetivo fazer com que os
estudantes reconhecam ou se recordem de conceitos, definicbes e
propriedades ja estudadas;

b) Exercicios de algoritmos: séo resolvidos através de um passo a passo,
pedem a aplicacdo de um algoritmo para atingir a solugcéo. Sao utilizados,
na maioria das vezes, como forma de treinar habilidades. Geralmente s&o
problemas do tipo “calcule”;

c) Problemas-padréao: tem como objetivo transformar a linguagem usual em
linguagem matematica, pois a solucdo estd contida no enunciado, e
podem ser resolvidos a partir da aplicagcédo de um ou mais algoritmos;

d) Problemas-processo ou heuristicos: as informacbes nao estédo
explicitamente no enunciado. E necessario que o estudante pense e crie
estratégias para solucionar o mesmo;

e) Problemas de aplicacdo: retratam situacdes do dia a dia, podem ser
chamados de situa¢cdes-problema contextualizadas. Exigem do estudante
pesquisa e planejamento para executar suas ideias;

f) Problemas de quebra-cabeca: constituem a chamada matematica
recreativa, pois exigem “truques” para resolver.

Também é possivel criar outros tipos de categorias para os problemas, tais
como: exercicios, problemas de fixacdo, problemas abertos, problemas fechados,
problemas rotineiros e néo rotineiros, desafios, problemas sem solucéo, problemas
com mais de uma solucao, problemas com excesso de dados, problemas de ldgica,
entre outros, onde, para cada um deles, é necessario um tipo de estratégia diferente.
Todavia o trabalho ird se limitar apenas a classificacdo de Dante (2009), conforme

apresentado anteriormente.

2.2 COMO RESOLVER UM PROBLEMA?
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A resolucdo de problemas serve como um incentivo para que o aluno
desenvolva seu raciocinio e suas estratégias, pense em possibilidades e caminhos
gue seriam possiveis para solucionar o problema e desenvolva seu pensamento
l6gico.

Todavia, como mencionado nos Parametros Curriculares Nacionais (1997),

Os problemas ndo tém desempenhado seu verdadeiro papel no ensino,
pois, na melhor das hipoteses, sao utilizados apenas como forma de
aplicacdo de conhecimentos adquiridos anteriormente pelos alunos. A
pratica mais frequente consiste em ensinar um conceito, procedimento ou
técnica e depois apresentar um problema para avaliar se os alunos sao
capazes de empregar o que lhes foi ensinado. Para a grande maioria dos
alunos, resolver um problema significa fazer calculos com os nimeros do
enunciado ou aplicar algo que aprenderam nas aulas. (BRASIL, 1997, p.
32).

Nas salas de aula tem se tornado cada vez mais comum 0 uso de exercicios
para aplicacdo de algoritmos. Os estudantes se utilizam da memorizagdo dos
contetudos para resolvé-los, tornando-se, assim, algo mecéanico, ndo precisando
utilizar nenhuma estratégia diferente da vista em sala de aula. Dessa forma, quando
se deparam com problemas sofrem dificuldade e, imediatamente, dizem que nao

conseguem resolver. E necessario levar em conta que

A Resolucdo de Problemas [...] pressuplBe aulas de Matematica com
professores e alunos envolvidos em comunidades de aprendizagem,
desempenhando diferentes papéis e responsabilidades, visando a promover
uma aprendizagem mais significativa. (MORAIS; ONUCHIC, 2014, p. 17).

Cabe ao professor, entdo, motiva-los através da aplicacdo de problemas,
pois a maneira de se resolver um problema é tendo a oportunidade e o interesse de

resolver o mesmo.

Além disso, quando o professor resolve um problema em aula, deve
dramatizar um pouco as suas ideias e fazer a si proprio as mesmas
indagac¢®es que utiliza para ajudar os alunos. Gracas a esta orientagdo, o
estudante acabara por descobrir 0 uso correto das indagac¢des e sugestdes
e, ao fazé-lo, adquirird algo mais importante do que o simples conhecimento
de um fato matematico qualquer. (POLYA, 1995, p. 3).

Dessa forma é possivel perceber a importancia do papel do professor para

criar um ambiente onde o aluno esteja inserido e possa ser incentivado a colocar
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suas estratégias em préatica na tentativa de resolver um problema, sendo que tudo

deve ser feito em equilibrio, ou seja,

O estudante deve adquirir tanta experiéncia pelo trabalho independente
qguanto lhe for possivel. Mas se ele for deixado sozinho, sem ajuda ou
auxilio insuficiente, é possivel que ndo experimente qualquer progresso. Se
o professor ajudar demais, nada restara para o aluno fazer. (POLYA, 1995,

p. 1).

Para um trabalho desenvolvido em sala de aula € indicado, por Onuchic e
Allevato (2011), que as atividades sejam organizadas em dez fases, séo elas: (1)
proposicdo do problema (um problema inicial, proposto pelo professor ou pelos
alunos); (2) leitura individual do problema (uma acéo do aluno, onde Ihe &€ permitido
refletir a cerca do problema e criar suas proprias estratégias); (3) leitura em conjunto
(formam-se pequenos grupos para discutirem a respeito do problema, possibilitando
a troca de informacdes); (4) resolucdo do problema (os alunos tentam resolver o
problema inicial); (5) observar e incentivar (trabalho do professor enquanto os alunos
tentam resolver o problema); (6) registro das resolucdes na lousa; (7) plenéaria (os
alunos e o professor, em conjunto, analisam e discutem a respeito de cada uma das
solucdes, tentando chegar a um acordo sobre a resposta final); (8) busca do
consenso; (9) formalizacdo do conteudo (o professor registra a solucdo formal,
apresentando os conceitos e as propriedades trabalhadas); (10) proposicdo e
resolucdo de novos problemas.

As fases propostas por Onuchic e Allevato (2011) contemplam um cenario
desenvolvido em equipe na sala de aula. Isto €, ha uma troca de ideias e
informacdes entre os alunos, e uma reflexdo em conjunto a respeito da resolucdo do
problema. Esse trabalho, contudo, seguira as ideias de Polya (1995) de como
resolver um problema, tendo em vista que a atividade proposta sera desenvolvida de
forma individual.

George Polya (1995) é considerado o pai da resolucdo de problemas. Ele
classifica quatro etapas para resolver um problema, sao elas:

e 12 etapa — Compreender o problema: isto €, ler atentamente e responder
perguntas como: quais sdo os dados? Qual é a incognita? O que se procura
no problema?

e 22 etapa — Estabelecer um plano: nesse momento se faz uma ligacao entre

os dados do problema e as incégnitas, projetando perguntas como: vocé ja
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resolveu algum problema semelhante? Lembra-se de algum problema que
poderia ser util?

e 32 etapa — Executar o plano: verifica-se o plano que foi estabelecido,
aplicando cada um dos passos determinados.

e 42etapa — Fazer o retrospecto: ou seja, nesse momento se faz a verificacao,

analisando a solucé&o obtida.

2.3 DIFICULDADES NA RESOLUCAO DE PROBLEMAS

Como dito anteriormente, € comum, ao exigir dos alunos para resolverem
um problema, ouvir de imediato que eles ndo sabem resolver. Essa resposta dada
pelos mesmos pode ser o resultado da falta de oportunidades para desenvolver sua
criatividade e estratégia, pois € comum nas aulas de matematica exercicios nos
guais os alunos pensam sempre de forma automatica, reproduzindo, muita das
vezes sem nem entender o porqué, o que o professor fez num exercicio semelhante.
Dessa forma, irdo enfrentar dificuldades durante a resolucéo de problemas.

Dentro das etapas propostas por Polya os alunos podem apresentar
dificuldades. No caso da primeira etapa “acontecera o pior se o estudante atirar-se a
fazer calculos e tragar figuras sem ter compreendido o problema.” (POLYA, 1995, p.

4). Polya diz que:

E uma tolice responder a uma pergunta que ndo tenha sido compreendida.
E triste trabalhar para um fim que n&o se deseja. Estas coisas tolas e tristes
fazem-se muitas vezes, mas cabe ao professor evitar que elas ocorram nas
suas aulas. O aluno precisa compreender o problema, mas ndo s6 isto:
deve também desejar resolvé-lo. [...] O problema deve ser bem escolhido,
nem muito dificil nem muito facil, natural e interessante, e certo tempo deve
ser dedicado a uma apresentagdo natural e interessante. (POLYA, 1995, p.
4).

As dificuldades que podem surgir nessa etapa abrangem questdes como
entender o enunciado do problema, no quesito de ler e interpretar a situacao,
identificando o que se deve fazer, qual € a incognita e quais sdo os dados do
problema, além de assimilar os conceitos trabalhados no problema. Tal ideia é bem

retratada por Smole e Diniz (2001), onde dizem que
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A dificuldade que os alunos encontram em ler e compreender textos de
problemas estdo, entre outros fatores, ligada a auséncia de um trabalho
especifico com o texto do problema. O estilo no qual os problemas de
matematica geralmente sdo escritos, a falta de compreensdo de um
conceito envolvido no problema, o uso de termos especificos da matematica
gue, portanto, ndo fazem parte do cotidiano do aluno e até mesmo palavras
gue tém significados diferentes na matematica e fora dela — total, diferenca,
impar, média, volume, produto — podem constituir-se em obstaculos para
que ocorra a compreensdo. (SMOLE, DINIZ, 2001, p. 72).

Dentro da segunda etapa de Polya, depois de ler e entender o problema,
deve se obter um plano. Segundo Polya,

Temos um plano quando conhecemos, pelo menos de um modo geral,
guais as contas, os calculos ou os desenhos que precisamos executar para
obter a incégnita. Um caminho que vai desde a compreensao do problema
até o estabelecimento de um plano, pode ser longo e tortuoso. Realmente, o
principal feito na resolugdo de um problema é a concepc¢éo da ideia de um
plano. (POLYA, 1995, p. 5).

Portanto, essa € a etapa chave para a resolucao do problema e que ira exigir
mais do aluno. A principal dificuldade que pode surgir nessa etapa € estabelecer

uma conexao entre os dados do problema e a incognita, e, como Polya também diz,

A dificuldade esta em que, geralmente, h& problemas demais que estdo, de
maneira ou de outra, relacionados com 0 nosso, isto é, que tem com este
algum ponto em comum. Como, entédo, escolher aquele, ou 0s poucos, que
realmente sdo uteis? (POLYA, 1995, p. 6).

Ou seja, ao tentar estabelecer uma conexao entre os dados do problema e a
incognita sera necessario avaliar, dentre os conhecimentos ja adquiridos e
experiéncias anteriores, aqueles que melhor se aproximam do problema em

guestao, de forma a ndo se distanciar do problema original.

Conceber um plano, a ideia da resolucado, néo € facil. Para conseguir isso é
preciso, além de conhecimentos anteriores, de bons hébitos mentais e de
concentracdo no objetivo, mais uma coisa: boa sorte. Executar o plano é
muito mais facil; paciéncia é o de que mais se precisa. (POLYA, 1995, p. 8).

Portanto, dentro da terceira etapa podem surgir dificuldades como, lidar com
operacoes aritméticas, aplicar formulas, utilizar a notacdo adequada, entre outros
semelhantes.

E, por fim, a ultima etapa, que é importante, pois “se fizerem um retrospecto

da resolugdo completa, reconsiderando e reexaminando o resultado final e o
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caminho que levou até estes, eles poderdo consolidar seu conhecimento e
aperfeicoar a sua capacidade de resolver problemas.” (POLYA, 1995, p. 10).
Todavia é comum os alunos nao realizarem essa etapa, de forma que, ao chegarem
em um resultado ndo analisam se poderia ter outra forma de resolver ou se a
maneira que pensaram foi consistente com o que se pedia.

De forma resumida, algumas das dificuldades que podem ser identificadas
em cada etapa de Polya seguem no QUADRO 1 a seguir:

QUADRO 1 - ETAPAS DE POLYA E DIFICULDADES

| ETAPA | DIFICULDADES
Interpretar a situagdo-problema;

Identificar a incognita do problema;
Compreender o problema | Identificar os dados do problema;

Assimilar os conceitos trabalhados no problema;
Entre outras.

Estabelecer uma conexéao entre os dados do problema e a incégnita;
Encontrar um problema semelhante para relacionar com o problema
original;

Entre outras.

Estabelecer um plano

Lidar com operacdes aritméticas;
Aplicar férmulas;

Utilizar a notac&o adequada,;
Entre outras.

Executar o plano

Sentir a necessidade de analisar a resposta obtida;
Fazer o retrospecto Buscar outros caminhos para ver se obtém a mesma solugéo;
Entre outras.

FONTE: Criado pela autora a partir das ideias de Polya (1995).
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3 METODOLOGIA

Como foi visto até aqui, o objetivo central deste trabalho € identificar as
principais dificuldades de alunos do 1° ano do Ensino Médio num colégio estadual de
Curitiba diante da resolucdo de problemas matematicos envolvendo o conteddo de
funcdes do primeiro grau.

Este trabalho utiliza abordagens de natureza qualitativa, e trata-se de uma

pesquisa de campo,

Ou seja, é aquela modalidade de investigacao na qual a coleta de dados é
realizada diretamente no local em que o problema ou fenébmeno acontece e
pode dar-se por amostragem, entrevista, observacao participante, pesquisa-
acdo, aplicacdo de questionario, teste, entre outros. (FIORENTINI;
LORENZATO, 2009, p. 106).

Dessa forma é valido se utilizar de alguns instrumentos de investigagcéao para
a coleta de dados. E importante ressaltar que a escolha do colégio se deu devido ser
o local onde o estagio supervisionado obrigatdrio aconteceu, realizado na disciplina
de Pratica de Docéncia em Matematica, ofertada ao curso de Matematica da
Universidade Federal do Parana, facilitando a coleta de dados pelo facil acesso aos
estudantes. Os instrumentos utilizados foram o diario de bordo e a aplicacdo de
problemas matematicos para uma das turmas.

O estagio teve a duracao de dois semestres, portanto diversas observacoes
foram constatadas ao longo das aulas. A observacéo participante ocorre “junto aos
comportamentos naturais das pessoas quando essas estdo conversando, ouvindo,
trabalhando, estudando em classe, brincando, comendo” (FIORENTINI,
LORENZATO, 2009, p. 107), isto é, € no cotidiano dos estudantes que foi possivel
detectar suas duvidas e algumas de suas dificuldades mais frequentes e perceber
em quais contextos elas apareciam. Tais observa¢des ocorreram em cinco turmas
de 1° ano do Ensino Médio do mesmo colégio.

O diario de bordo é “um dos instrumentos mais ricos de coleta de
informacdes durante o trabalho de campo” (FIORENTINI; LORENZATO, 2009, p.
118). Nele foram feitas anotacbes em relagdo as observagdes constatadas em sala
de aula e esse registro permitiu analisar cada situagdo considerada relevante e
refletir dentro dessas situacdes quais as dificuldades apresentadas pelos alunos. A

realizacdo do diario de bordo se dava durante ou logo apés as aulas.
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Outro instrumento utilizado para a coleta de dados foi um teste, criado pela
prépria autora, composto por quatro problemas envolvendo o conteudo de fungdes
do primeiro grau e aplicado no primeiro semestre de aulas. Os problemas
matematicos foram aplicados para 25 alunos de uma das turmas do 1° ano. A
escolha da turma foi realizada através de um sorteio.

A criagéo dos problemas foi feita de modo que exigisse dos estudantes uma
“‘dose de iniciativa e criatividade aliada ao conhecimento de algumas estratégias”
(DANTE, 2009, p. 48). Os problemas criados podem ser categorizados, segundo
Dante (2009), como problemas processo ou heuristicos, pois

Nao podem ser traduzidos diretamente para a linguagem matematica, nem
resolvidos pela aplicacdo automatica de algoritmos, pois exigem do aluno
um tempo para pensar e arquitetar um plano de agdo, uma estratégia que
podera leva-lo a solucdo. (DANTE, 2009, p. 25).

De igual forma, a maioria dos problemas também retratam situacdes reais,
ou seja, sao situacdes-problemas, sendo assim, também podem ser categorizados,
de acordo com o mesmo autor (2009), como problemas de aplicacéo.

Todos os problemas podem ser resolvidos através da utilizacdo de uma
funcdo, mas também podem ser resolvidos através de outros metodos, como a
construcdo de tabelas, graficos, utilizando regra de trés, fazendo operacgdes, e assim
por diante, a fim de explorar a criatividade dos alunos.

A seguir ttm-se 0s quatro problemas que foram aplicados em uma das cinco

turmas:

1) Observe o quadro de pre¢os na compra de pastas de dente:

Quantidade de Preco

pasta de dente a) Quanto vocé tera que pagar se comprar 23

pastas de dente?

1 R$9,50 b) Qual a expressdo matemética que relaciona a

guantidade de pastas de dente com o pre¢o?

2 R$19,00 c) Se vocé tem R$485,00, qual a quantidade

maxima de pastas de dentes que vocé podera

comprar?

10 R$95,00
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abaixo:
km 12 |24 | 36
hora |1 2 3

Justifique sua resposta.

2) O corredor A calcula o seu caminho percorrido (em km) em fung&o do tempo (em horas),
através da funcéo d(t) = 11t. O corredor B tem o seu caminho determinado pelo quadro

a) Sabendo disso, se eles forem fazer uma maratona de 42 km, quem chegara primeiro?

b) Qual serd o tempo gasto de cada um para completar a maratona?

3) O gréafico abaixo representa o preco do aluguel de bicicletas pela quantidade de horas

horas

0.

5

1

1.

5

2

4) No restaurante A, é cobrada uma taxa fixa para o gargom de R$5,00, e a comida é cobrada
por R$43,00 o kg. No restaurante B, a taxa fixa do garcom é de R$3,00, e a comida é

R$49,00 por kg. Qual o maximo de kg para que o restaurante A compense mais que o B?

utilizadas:

Temos que é cobrada uma taxa obrigatéria
de R$1,00 pelo uso do capacete.
a) Se vocé utilizar uma bicicleta por 2
horas, quanto tera que pagar?
b) Qual a funcdo que representa esse

gréfico?

Previamente foi analisado cada um dos problemas e projetadas possiveis

solucdes dentro de cada um deles, o intuito disso € tanto facilitar a correcdo dos

mesmos quanto mapear as possiveis dificuldades dos alunos nas resolucées. No

préximo capitulo serdo apresentados os resultados de cada um dos problemas

aplicados e antes de cada apresentacdo serd exposta cada uma das possiveis

solugoes.
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4 APRESENTACAO DOS RESULTADOS

Relembrando, o objetivo deste trabalho € identificar as dificuldades dos
alunos durante a resolucdo de problemas. De forma mais especifica, o objetivo é
identificar as dificuldades de alunos do 1° ano do Ensino Médio, de um colégio
estadual de Curitiba, na resolucdo de problemas matematicos envolvendo o
conteudo de fungbes do primeiro grau.

Para analisar as solu¢Bes dos alunos foram criados critérios pela autora,
com base nas etapas de Polya (1995) para resolver um problema, para classificar o
desempenho dos alunos em relacdo a cada um dos problemas, sendo que é
atribuido:

e Correto: se 0 aluno conseguiu concluir a etapa 1, 2 e 3 corretamente, isto €,
€ possivel perceber que ele compreendeu o problema, estabeleceu um plano
gue converge para a resposta correta e executou corretamente esse plano;

e Parcialmente correto: se o aluno conclui corretamente a etapa 1 e 2, todavia
ocorreu algum erro durante a etapa 3, de forma que nao foi possivel obter a
resposta correta;

e Errado: se o aluno ndo estabeleceu corretamente um plano que converge
para o resultado esperado, desviando do objetivo do problema;

e Inconsistente: se o0 aluno ndo concluiu a etapa 1 (compreender o problema),
sendo que as solucdes utilizaram raciocinios incabiveis ou apresentaram
apenas a resposta final errada;

e Nao fez: se o aluno deixou a questdo em branco.

No QUADRO 2 é apresentado um resumo dos critérios de correcéo

QUADRO 2 — CRITERIOS DE CORRECAO

‘ CRITERIOS ETAPAS CONCLUIDAS
Correto 1,2e3
Parcialmente correto le2
Errado 1
Inconsistente ou nao fez Nenhuma etapa

FONTE: Da autora (2019).
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Para cada problema sera evidenciado o que se espera fazer em cada uma
das etapas, como uma solucdo padrdo, com o objetivo de facilitar a andlise do
desempenho de cada aluno e na identificacdo das dificuldades dos mesmos dentro
de cada uma das etapas. A menos que o aluno tenha resolvido o mesmo problema
de duas formas distintas ndo é possivel garantir se ele fez ou ndo a verificacdo
(etapa 4), pois ele pode ter feito mentalmente, por exemplo, e ndo sera possivel
visualizar se a etapa 4 foi concluida ou ndo. Sendo assim, serdo mencionados, ao
longo da apresentacdo dos resultados, os alunos que possuem duas solucdes
distintas para o mesmo problema, como forma de garantir que ele fez o retrospecto.

Seré utilizada a seguinte legenda para classificar o desempenho dos alunos
em relacdo a cada um dos problemas:

a) Aluno: A

b) Correto: ¢

c) Parcialmente correto: p
d) Errado: e

e) Inconsistente: i

f) Na&o fez: nf

g) Colocou somente a resposta final: *

Todas as referéncias aos alunos serdo feitas pela letra A seguida de um
namero, de forma que essa indicacdo foi feita aleatoriamente para preservar a
identidade dos mesmos.

Apés separar cada uma das solucBes dentro dos critérios estabelecidos,
conforme o QUADRO 2, as mesmas serdo analisadas com o intuito de separar cada

uma das dificuldades dos alunos ao longo das resolucgdes.

4.1 ANALISE DO PROBLEMA 1

Tem-se, a seguir, no QUADRO 3 o problema 1 do teste aplicado:
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QUADRO 3 - PROBLEMA 1 DO TESTE APLICADO

1) Observe o quadro de precos na compra de pastas de dente:

Quantidade de Preco

pasta de dente a) Quanto vocé tera que pagar se comprar 23 pastas de

dente?

1 R$9,50 b) Qual a expressdo matematica que relaciona a
guantidade de pastas de dente com o pre¢o?

2 R$19,00 R . o
c) Se vocé tem R$485,00, qual a quantidade maxima de
pastas de dentes que vocé podera comprar?

10 R$95,00

FONTE: Teste aplicado (2019).

Dessa forma, utilizando os critérios do QUADRO 2, para o Problema 1 se

tem os seguintes desempenhos:

QUADRO 4 — DESEMPENHO DOS ALUNOS NO PROBLEMA 1

c c c
c e c
c e c
c nf i
c e i
A10 p i*
ALl c P c
Al12 p nf nf
A13 c nf c
Al4 c i p
A15 (o] e (o
Al6 c e c
AL7 p nf c

A18 i* e c*
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Al19 c e c
A20 p c p
A21 p nf p
A22 c p c
JVE c p c
A24 p p i*
A25 (o nf p

FONTE: Dados da pesquisa (2019).

Serao detalhadas, a seguir, algumas das respostas dos alunos com o intuito
de identificar as possiveis dificuldades dos mesmos diante de cada um dos

problemas.

41.1Letra A

Para o problema 1, letra “a”, se tem a seguinte resolucéo padréo:

e 12 ETAPA: compreender que o quadro estabelece uma relacdo entre a
guantidade de pastas de dente e seu respectivo preco; entender que o objetivo
€ encontrar o preco ao comprar 23 pastas de dente.

e 23 ETAPA: os possiveis planos para serem estabelecidos sdo o de multiplicar
23 por 9,50; utilizar regra de trés; tentar preencher a tabela; utilizar uma funcéo;
somar o preco de uma pasta de dente 23 vezes, e processos semelhantes.

e 32 ETAPA: fazer as contas corretamente, principalmente por ter um namero

decimal e responder corretamente o problema.

De acordo com 0 QUADRO 4 foi feito o0 GRAFICO 1, onde s&o apresentados

os resultados em relacao a esse problema.
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GRAFICO 1 - RESULTADOS DO PROBLEMA 1, LETRA A

16
14
14
12
10

10

8

6

4

2 1

0] 0]
0 I
correto parcialmente errado inconsistente nao fez
correto
B Alunos

FONTE: Dados da pesquisa (2019).

Conclui-se que 14 alunos resolveram corretamente o problema, 10 alunos
resolveram de modo parcialmente correto, um aluno apenas colocou a resposta final
errada, tornando sua resposta inconsistente e nenhum aluno resolveu errado ou néo
fez.

Dentre as respostas corretas os alunos resolveram conforme a solugao
padrdo estabelecida anteriormente. Seis alunos fizeram através da multiplicacdo de
9,50 por 23 (como na FIGURA 1), quatro alunos fizeram somando os valores que
tinham no quadro até formar 23 pastas, trés alunos resolveram através de regra de
trés, e um aluno utilizou mais de um dos métodos ja citados para resolver o

problema (pode-se considerar que esse aluno realizou a etapa 4).

FIGURA 1 — SOLUGCAO DO PROBLEMA 1, LETRA A, DO ALUNO A5

a) Quanto vocé tera que pagar se comprar 23 pastas de dente?

D)

O wowaluos . S G Y '

o<_ 2o0Go @ ANS 9 ,\3 50 Qe

FONTE: Resolugéo do aluno A5.
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O restante das respostas foi parcialmente correto, sendo que os alunos
estabeleceram um plano correto, todavia erraram na etapa 3. Os erros mais
frequentes foram: realizar a multiplicacdo errada, como na FIGURA 2; realizar a
soma errada; deixar de forma incompleta, isto €, os alunos calcularam o preco para
um numero menor de pastas de dentes; realizar as operacdes sem a parte decimal

dos numeros, como na FIGURA 3.

FIGURA 2 - SOLUGAO DO PROBLEMA 1, LETRA A, DO ALUNO A7

a) Quanto vocé tera que pagar se comprar 23 pastas de dente?
4500
X L
23500
 19000%

w4 3,500

FONTE: Resolucao do aluno A7.

FIGURA 3 — SOLUCAO DO PROBLEMA 1, LETRA A, DO ALUNO A17

a) QUanto vocé tera que pagar se comprar 23 pastas de dente?
q,59
4 Q< QPAL{Z, 00 Yea s + 955 ¢
TA0 oo | Ta0¢
5 _. . \/ t i £
——y e " et
S W '(’23 L‘_,_'_/)"' =
v)o:-h'_\s
de
{:(ewfe

FONTE: Resolugéo do aluno Al7.

Das respostas inconsistentes temos um aluno que sé escreveu como
resposta “123 pastas de dente”, de modo que ndo é possivel retirar nenhuma
informacdo nem identificar possiveis erros, além do de ndo compreender o problema

corretamente.
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4.1.2 LetraB

Para o problema 1, letra “b”, se tem a seguinte resolucéo padréo:

e 12 ETAPA: compreender o que € “expressdao matematica”, perceber que o
problema pede uma formula geral do problema anterior.

e 22 ETAPA: o0s possiveis planos para serem estabelecidos seriam o de
generalizar o problema anterior, trocando o “23” por uma variavel; escrever uma
fungéo.

e 32 ETAPA: escrever a fungcdo corretamente; ndo deixar como um caso

especifico, mas sim algo geral.

De acordo com 0 QUADRO 4 foi feito o0 GRAFICO 2, onde s&o apresentados

os resultados em relacéo a esse problema.

GRAFICO 2 — RESULTADOS DO PROBLEMA 1, LETRA B

correto parcialmente errado inconsistente nao fez
correto

W Alunos

FONTE: Dados da pesquisa (2019).

Conclui-se que trés alunos resolveram corretamente o problema, cinco
alunos resolveram de modo parcialmente correto, sete alunos resolveram de modo
errado, quatro alunos resolveram de modo inconsistente e seis alunos nao fizeram.

Dentre as respostas corretas destaque-se o0 aluno A7, que justificou seu
raciocinio dizendo “para eu saber o pre¢o que iria dar em x pastas de dente, tenho
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que multiplicar o preco de uma pasta sozinha, que é de R$9,50, pela quantidade que
eu quero”, obtendo a resposta correta, f(x) = 9,5x.

Dentre as respostas parcialmente corretas os alunos entenderam que a
solucdo seria uma generalizacdo do problema anterior, escrevendo como uma
funcdo. Ainda assim apresentaram erros durante a execugcdo. Como, por exemplo,

na solucéo do aluno A23, que disse que a resposta seria f(x) = 23x (FIGURA 4).

FIGURA 4 — SOLUGAO DO PROBLEMA 1, LETRA B, DO ALUNO A23

b) Qual a expressdo matematica que relaciona a quantidade de pastas de dente com o prego?

, Y ¥ =28 B0 @O @ YreLs (¢

- T & N =
g e0] = = 1<

(450

FONTE: Resolucao do aluno A23.

Das respostas erradas os alunos ndo generalizaram a resposta, mas
resolveram de forma especifica, como no problema 1, letra a.
Das respostas inconsistentes tem-se que:
— Os alunos A2 e A4 responderam “o simbolo R$”;
— O aluno A1 respondeu “logica”;
— O aluno A14 respondeu “a tabela”.
De forma que eles ndo conseguiram concluir a etapa 1, ou seja, nao

compreenderam o problema.

413 LetraC

Para o problema 1, letra “c”, se tem a seguinte resolu¢ao padrao:
e 12 ETAPA: compreender que se tem a situacdo contraria do problema 1, letra
“a”. Dado um valor € necessario achar a quantidade de pastas de dente que

seria possivel comprar.
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e 22 ETAPA: o0s possiveis planos que podem ser estabelecidos sao o de dividir
485 por 9,50, pegando como resultado final a parte inteira da divisdo; fazer
regra de trés; somar o preco de uma pasta de dente até chegar proximo de 485
ou ir testando para diversas quantidades de pastas de dente até chegar proximo
de 485.

e 32 ETAPA: fazer as contas corretamente, principalmente por ter um nuamero

decimal, e responder corretamente, percebendo que a resposta deve ser inteira.

De acordo com 0 QUADRO 4 foi feito 0 GRAFICO 3, onde s&o apresentados

os resultados em relagao a esse problema.

GRAFICO 3 - RESULTADOS DO PROBLEMA 1, LETRA C

16 15
14
12
10

0

o N B Oy

correto parcialmente errado inconsistente nao fez
correto

W Alunos

FONTE: Dados da pesquisa (2019).

Conclui-se que 15 alunos resolveram corretamente o problema, e um deles
colocou apenas a resposta final, quatro alunos resolveram de modo parcialmente
correto, cinco alunos resolveram de modo inconsistente, pois sO colocaram a
resposta final errada, um aluno néo fez e nenhum aluno resolveu de modo errado.

Das respostas corretas tem-se que os alunos seguiram o modelo padréo
anteriormente estabelecido. Seis alunos resolveram dividindo 485 por 9,50, como na
FIGURA 5; guatro alunos resolveram através de regra de trés, pegando a parte
inteira da divisao; trés alunos resolveram somando os valores do quadro até chegar

0 mais préximo de 485, confirmando que se somassem mais um passariam desse
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valor; e trés alunos foram atribuindo valores para multiplicar por 9,5 até se aproximar
de 485, como na FIGURA 6.

FIGURA 5 — SOLUGAO DO PROBLEMA 1, LETRA C, DO ALUNO A23

c) Se vocé tem R$485,00, qual a quantidade maxima de pastas de dentes que vocé podera comprar?
) N5 4AS e

IV P TE A Vi

FONTE: Resolucao do aluno A23.

FIGURA 6 — SOLUCAO DO PROBLEMA 1, LETRA C, DO ALUNO A5

c) Se vocé tem R$485,00, qual a quantidade maxima de pastas de dentes que vocé podera comprar?

\ 135,01 J >0 =1 . SRtel L - on \‘-.‘..f“ ady 4 QL X
5= { 1 5O RO QS Ao ..'(i\ .
= e SVt bedndl Al \ L ast e
L 51 gopler A A ke

FONTE: Resolugéo do aluno A5.

Dentre as respostas parcialmente corretas € possivel perceber que os
alunos estabeleceram um plano como descrito anteriormente, todavia erraram na
etapa 3. Os erros foram: realizar a multiplicacdo errada; realizar a multiplicacdo sem
a parte decimal; somar a quantidade de pastas de dentes, chegando numa resposta

final muito diferente da esperada, como é possivel ver na FIGURA 7.
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FIGURA 7 — SOLUQAO DO PROBLEMA 1, LETRA C, DO ALUNO A14
c) Se vocé tem R$485,00, qual a quantidade maxima de pastas de dentes que vocé podera comprar?
(i
L,? ‘\?.T—k‘\/&xr&_‘rﬁﬁrw Q'i’-‘},f‘,‘)(}
2%, 50
R
2¥Y 4¢
it =123
W50
19,00
93, 50

FONTE: Resolucéo do aluno Al4.

Como dito anteriormente, nesse problema todas as respostas inconsistentes
nao possuem nenhum procedimento, apenas contam com a resposta final e alguns
trechos e calculos riscados ou espalhados pela folha, sem ser possivel compreender
o raciocinio empregado. As respostas variaram entre 32, 45, 50, 53 e 105 pastas de

dente.

4.2 ANALISE DO PROBLEMA 2

Tem-se, a seguir, no QUADRO 5 o problema 2 do teste aplicado:

QUADRO 5 - PROBLEMA 2 DO TESTE APLICADO

2) O corredor A calcula o seu caminho percorrido (em km) em funcdo do tempo (em horas),
através da funcdo d(t) = 11t. O corredor B tem o0 seu caminho determinado pelo quadro

abaixo:

km 12 | 24| 36

hora 1 2|3

a) Sabendo disso, se eles forem fazer uma maratona de 42 km, quem chegara primeiro?

Justifiqgue sua resposta.

b) Qual serd o tempo gasto de cada um para completar a maratona?

FONTE: Teste aplicado (2019).
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Dessa forma, utilizando os critérios estabelecidos anteriormente para o

Problema 2 se tem os seguintes desempenhos:

QUADRO 6 — DESEMPENHO DOS ALUNOS NO PROBLEMA 2

— I
o

| A3 PR
o
| A5 PR
nf nf
| A7 PR
B N
B e e
nf nf
| A P
o
e e
:
| A7 PR
| A9 PR
o
| A2 LA
-
| A2 PR
nf nf
= RS

FONTE: Dados da pesquisa (2019).

Serdo detalhadas, a seguir, algumas das respostas dos alunos com o intuito
de identificar as possiveis dificuldades dos mesmos diante de cada um dos
problemas.
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42.1 Letra A

Para o problema 2, letra “a”, se tem a seguinte resolucéo padréo:

e 12 ETAPA: compreender que se trata de dois corredores, e o objetivo é
descobrir qual deles é o mais r4pido. Entender que para o corredor A sua
velocidade € dada a partir de uma funcéo, ou seja, que ele faz 11 km por hora,
e para o corredor B sua velocidade € dada a partir de um quadro, ou seja, que
ele faz 12 km por hora.

e 22 ETAPA: os possiveis planos para serem estabelecidos sdo o de analisar
através da atribuicdo de possiveis valores que o corredor B seria o mais rapido;
perceber qual é o coeficiente angular maior, ou utilizar a letra “b” do problema 2
para resolver o mesmo.

e 32ETAPA: fazer as contas corretamente e responder corretamente.

De acordo com 0 QUADRO 6 foi feito 0 GRAFICO 4, onde s&o apresentados
os resultados em relacéo a esse problema.

GRAFICO 4 — RESULTADOS DO PROBLEMA 2, LETRA A

12 11

10

0

correto parcialmente errado inconsistente nao fez
correto

W Alunos

FONTE: Dados da pesquisa (2019).

Conclui-se que 11 alunos resolveram corretamente o problema, dois alunos

resolveram de forma errada, cinco alunos resolveram de forma inconsistente, sendo
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que trés deles s6 colocaram a resposta final errada, sete alunos nao fizeram e
nenhum aluno respondeu de forma parcialmente correta.

Dentre as respostas corretas os alunos resolveram conforme o modelo
padrdo estabelecido anteriormente. Ressalta-se que, dentre todos os alunos,
somente o aluno A20 resolveu utilizando a notacdo de fungcdo, como € possivel
observar na FIGURA 8.

FIGURA 8 — SOLUGCAO DO PROBLEMA 2, LETRA A, DO ALUNO A20

a) Sabendo disso, se eles forem fazer uma maratona de 42 km, quem chegara primeiro? Justifique sua
resposta.

FONTE: Resolucao do aluno A20.

Tem-se, entédo, que além do aluno A20, mais trés alunos estipularam tempos
para os dois corredores e compararam o resultado final. Dois alunos parecem ter
analisado que o coeficiente angular da funcéo que representa o corredor A € menor
gue o coeficiente angular da funcdo que representa o corredor B, como é possivel
observar na FIGURA 9.

FIGURA 9 — SOLUGCAO DO PROBLEMA 2, LETRA A, DO ALUNO A4

a) Sabendo disso, se eles forem fazer uma maratona de 42 km, quem chegara primeiro? Justifique sua
resposta.

) liQ'\ A A)@;Q_"ﬁ&,‘-‘-’mw

T o, O

FONTE: Resolugéo do aluno A4.

Quatro alunos resolveram o problema calculando o tempo gasto dos dois

corredores, utilizando a letra “b”, do mesmo problema. O aluno A25 apenas
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escreveu que quem ganharia seria o corredor B, sem apresentar nenhum outro
comentario ou calculo.

As resolugcbes dos alunos A5 e A7 estdo classificadas como erradas, ou
seja, tais alunos concluiram a etapa 1, contudo ndo conseguiram concluir a etapa 2.
Os alunos comecgaram a completar o quadro do corredor B, mas nao conseguiram
determinar o tempo gasto para os 42 km, isso porque o tempo atribuido para a
funcdo alcancar 42 km ndo seria um valor inteiro. Também houve dificuldade em
utilizar a funcéo do corredor A. Ou seja, é possivel ver que eles compreenderam o
problema, indicando uma possivel comparacdo entre os dois corredores, todavia
apresentaram dificuldade em lidar com a fun¢éo, conforme pode ser observado na
FIGURA 10.

FIGURA 10 — SOLUCAO DO PROBLEMA 3, LETRA A, DO ALUNO A7

2) O corredor A calcula o seu caminho percorrido (em km) em fun¢@o do tempo (em horas), atrav
fungdo d(t) = 11t. O corredor B tem o seu caminho determinado pelo quadro abaixo:

km 12 |24 |36

hora |1 2 3

a) Sabendo disso, se eles forem fazer uma maratona de 42 km, quem chegara primeiro? Justifique sua

resposta.
|

FONTE: Resolugéo do Aluno A7.

Os alunos Al5 e Al16 nao compreenderam o problema, pois nao
apresentaram uma maneira de comparar a velocidade dos dois corredores, além
disso, ndo souberam utilizar corretamente a funcdo dada, como mostra a FIGURA

11 a sequir.
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FIGURA 11 — SOLUGAO DO PROBLEMA 2, LETRA A, DO ALUNO A16

a) Sabendo disso, se eles forem fazer uma maratona de 42 km, quem chegara primeiro? Justifique sua
resposta.

4A(e)=3se
Hg:*:‘:: it
L\‘.}k_ =4k =0

FONTE: Resolucdo do aluno Al6.
4.2.2 LetraB

Para o problema 2, letra “b”, se tem a seguinte resolucéo padréo:

e 12 ETAPA: compreender que o objetivo é calcular o tempo gasto de cada
corredor para 42 km.

e 22 ETAPA: 0 dado a partir de agora é o km e é preciso encontrar o tempo. Os
possiveis planos sao: substituir na funcao o valor de d(t) para encontrar o valor
de t; atribuir valores de t até chegar proximo de 42 km; utilizar regra de trés para
descobrir o tempo.

e 32 ETAPA: fazer corretamente todas as operacdes e transformar corretamente

a hora, dada em um ndimero decimal, em horas e minutos.

De acordo com 0 QUADRO 6 foi feito 0 GRAFICO 5, onde s&o apresentados

os resultados em relacéo a esse problema.

GRAFICO 5 - RESULTADOS DO PROBLEMA 2, LETRA B

9 8
8
7
6
5
4
3
2
1
0]
correto parcialmente errado inconsistente nao fez
correto
B Alunos

FONTE: Dados da pesquisa (2019).
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Conclui-se que quatro alunos resolveram corretamente o problema, seis
alunos resolveram de modo parcialmente correto, dois alunos resolveram de modo
errado, cinco alunos resolveram de modo inconsistente, sendo que todos s
colocaram a resposta final errada e oito alunos nao fizeram.

Das respostas corretas os alunos resolveram conforme o modelo padr&o
estabelecido anteriormente, mas sem detalhar muito como fizeram, calcularam para
os dois corredores o tempo que seria gasto e converteram, corretamente, para
minutos a parte decimal.

Das respostas parcialmente corretas os alunos apresentaram um erro na
etapa 3. Os alunos Al4 e A20 calcularam corretamente o tempo gasto para o
corredor B, obtendo 3 horas e 30 minutos e 3,5h, respectivamente. Entretanto, é
possivel perceber gque ndo conseguiram calcular o tempo para o corredor A,
utilizando, entéo, a solucdo mais perto de 42 km, que seria para 44 km, totalizando 4
horas. Os alunos A4 e A7 calcularam apenas o tempo do corredor B, obtendo 3
horas e 30 minutos. Os alunos A15 e A16 calcularam apenas o tempo do corredor B,
entretanto, ao obter a resposta 3,5h, transformaram para 3 horas e 50 minutos,
obtendo a resposta errada.

Das respostas erradas, feitas pelos alunos A17 e A19, ndo foi possivel
concluir corretamente a etapa 2, isto €, o plano estabelecido pelos alunos estava
errado. Eles calcularam, utilizando valores inteiros, até obter um valor proximo de 42
km, obtendo, para o corredor B, 36 km em 3 horas e, para o corredor A, 33 km em 3
horas. Dessa forma foi necessario estabelecer um novo plano para completar os

qguilébmetros restantes, que segue como na FIGURA 12 a seguir.

FIGURA 12 — SOLUCAO DO PROBLEMA 2, LETRA B, DO ALUNO A17

b) Qual sera o tempo gasto de cada um para completar a maratona?

O A

36Kwm=3n  33Km=3h

4a._ ¢ 439
'36;(:, L

N
R=3hebmin 23\ e Qnin

FONTE: Resolugéo do aluno Al7.
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Né&o foi possivel evidenciar nenhum aluno que tenha realizado a etapa 4.

4.3 ANALISE DO PROBLEMA 3

Tem-se, a seguir, no QUADRO 7 o problema 3 do teste aplicado:

QUADRO 7 — PROBLEMA 3 DO TESTE APLICADO

3) O gréafico abaixo representa o preco do aluguel de bicicletas pela quantidade de horas

utilizadas:

Temos que € cobrada uma taxa obrigatéria
de R$1,00 pelo uso do capacete.
a) Se vocé utilizar uma bicicleta por 2
horas, quanto tera que pagar?
b) Qual a funcdo que representa esse
gréfico?

: horas
0 0.5 1 1.5 2

FONTE: Teste aplicado (2019).

Dessa forma, utilizando os critérios estabelecidos anteriormente, para o

problema 3 se tem 0s seguintes desempenhos:

QUADRO 8 — DESEMPENHO DOS ALUNOS NO PROBLEMA 3

Aluno | Letraa | Letrab
| Aluno [ Letraa | Letrab.
c* nf

nf nf
nf nf
nf nf
nf nf
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- i nf
[ A10 [ e
p e

i* nf

p nf

p i

i* nf

e i

i* nf

i* nf

nf nf

i* e

c nf

A22 p e
A23 p e
A24 nf nf
A25 i* nf

FONTE: Dados da pesquisa (2019).

Serao detalhadas, a seguir, algumas das respostas dos alunos com o intuito

de identificar as possiveis dificuldades dos mesmos diante de cada um dos

problemas.

4.3.1 Letra A

Para o problema 3, letra “a”, se tem a seguinte resolucéo padréao:

12 ETAPA: compreender que o grafico representa a relacdo entre horas e
preco, de forma que no eixo das abscissas se tem as horas e no eixo das
ordenadas o preco; retirar corretamente os dados que estdo no grafico;
entender que o objetivo é descobrir quanto sera gasto se utilizar a bicicleta por
2 horas.

22 ETAPA: os possiveis planos para serem estabelecidos seriam o de analisar
o gréfico, tentando completa-lo corretamente; montar a fungédo e calcular para
guando x é 2; fazer por regra de trés, mas perceber que essa nao sera a

resposta final, pois o coeficiente linear é 1.
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e 32 ETAPA: fazer as contas corretamente; se fizer por regra de trés subtrair 1

da resposta; e responder corretamente.

De acordo com 0 QUADRO 8 foi feito 0 GRAFICO 6, onde s&o apresentados

os resultados em relagao a esse problema.

GRAFICO 6 — RESULTADOS DO PROBLEMA 3, LETRA A

12

10

correto parcialmente errado inconsistente nao fez
correto

W Alunos

FONTE: Dados da pesquisa (2019).

Conclui-se que dois alunos resolveram corretamente o problema, seis alunos
resolveram de modo parcialmente correto, um aluno resolveu de modo errado, dez
alunos resolveram de modo inconsistente, sendo que nove deles s6 colocaram a
resposta final errada e seis alunos nao fizeram.

Das respostas corretas um aluno resolveu completando o grafico e o outro
apenas colocou a resposta final.

Das respostas parcialmente corretas os alunos utilizaram o plano de resolver
através de uma regra de trés, e perceberam que seria necessario alterar a resposta
final por causa do coeficiente linear, todavia eles alteraram somando 1, ao invés de

subtrair, como na FIGURA 13, a seguir.
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FIGURA 13 — SOLUGAO DO PROBLEMA 3, LETRA A, DO ALUNO A7

a) Se vocé utilizar uma bicicleta por 2 horas, quanto
tera que pagar?

&1 A J({UG\JCA- & Ri‘siOO]QQ,«,&&_% &Mﬂ\
drenr Ace RBA0I00, ey Lo

M& S Yi4i¥ele

FONTE: Resolucéo do aluno A7.

Da resposta errada tem-se o aluno Al6, que também tentou resolver por
regra de trés, todavia ndo sentiu a necessidade de alterar a resposta por causa do

coeficiente linear, como na FIGURA 14, a seguir.

FIGURA 14 — SOLUGCAO DO PROBLEMA 3, LETRA A, DO ALUNO A16

a) Se vocé utilizar uma bicicleta por 2 horas, quanto
tera que pagar?

O5—3
T,
0eX=6
X=6. X~ Ay
05

FONTE: Resolugéo do aluno Al6.

Portanto, o erro cometido para todos os alunos que responderam de forma
parcialmente correta e errada foi o de ndo entender que o coeficiente linear ja estava
presente no resultado, e no final, ao realizar a regra de trés, ele foi somado duas
vezes.

As respostas inconsistentes tem, em sua maioria, apenas a resposta final,
sendo que as respostas mais comuns foram 10 reais e 7 reais. E possivel intuir que
aqueles que responderam 10 reais fizeram uma regra de trés e nao alteraram a
resposta final por causa do coeficiente linear. Outras respostas foram R$11,00,
R$8,00, R$300,00 e R$3600,00. Chama-se atenc¢do a resolucdo do aluno A8, onde
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ndo foi possivel identificar qual foi o raciocinio empregado, como € possivel ver na

FIGURA 15 a seguir.

FIGURA 15 — SOLUGAO DO PROBLEMA 3, LETRA A, DO ALUNO A8

a) Se vocé utilizar uma bicicleta por 2 horas, quanto

tera que pagar?
Log,
x(%o L dsrs qps §O5FS iy 3-coqe
GO
600

FONTE: Resolucéo do aluno A8.

Nenhum aluno fez o retrospecto resolvendo de duas formas distintas.

4.3.2 LetraB

Para o problema 3, letra “b”, se tem a seguinte resolucéo padréao:

e 12 ETAPA: compreender que o objetivo € escrever a funcdo que representa o
grafico do problema 3.

e 23 ETAPA: os possiveis planos para serem estabelecidos seriam o de perceber
gue se trata de uma reta, logo escrever a funcao f(x) = ax + b, com o coeficiente
linear diferente de zero, atribuir os valores de dois pontos coletados do grafico e
descobrir quais sdo os coeficientes; ou analisar qual € o padrdo que rege o
comportamento dos pontos.

e 32 ETAPA: fazer as contas corretamente; utilizar a notacéo correta de funcéo;

e responder corretamente.

De acordo com 0 QUADRO 8 foi feito 0 GRAFICO 7, onde s&o apresentados

os resultados em relacao a esse problema.
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GRAFICO 7 — RESULTADOS DO PROBLEMA 3, LETRA B
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FONTE: Dados da pesquisa (2019).

Conclui-se que cinco alunos resolveram de modo errado, quatro alunos
resolveram de modo inconsistente, 16 alunos néo fizeram e nenhum aluno resolveu
corretamente ou de modo parcialmente correto.

Das respostas erradas € possivel perceber que os alunos entenderam que a
resposta seria uma funcdo, todavia ndo ficou claro qual foi o plano que eles
estabeleceram para escrever essa fungcdo. Tem-se que:

e A22e A23 responderam f(x) =x +1;
e AlOrespondeu x.y = 300;

e Al1l respondeu f(x) = 5,00;

e A20respondeuy =x+t+1,

” 113

Das respostas inconsistentes tem-se como resposta “fragao”, “regra de trés”,

“5%$” e um aluno fez como na FIGURA 16 a seguir.
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FIGURA 16 — SOLUGAO DO PROBLEMA 3, LETRA A, DO ALUNO A4

FONTE: Resolucéo do aluno A4.

Nesse problema é possivel perceber que os alunos tiveram dificuldade em

interpretar corretamente o termo “fungao”.

4.4 ANALISE DO PROBLEMA 4

Tem-se, a seguir, no QUADRO 9, o problema 3 do teste aplicado:

QUADRO 9 — PROBLEMA 4 DO TESTE APLICADO

4) No restaurante A, é cobrada uma taxa fixa para o garcom de R$5,00, e a comida é cobrada
por R$43,00 o kg. No restaurante B, a taxa fixa do gargom é de R$3,00, e a comida é R$49,00

por kg. Qual o maximo de kg para que o restaurante A compense mais que o B?

FONTE: Teste aplicado (2019).

Dessa forma, utilizando os critérios estabelecidos anteriormente, para o

problema 4 se tem os seguintes desempenhos:

QUADRO 10 — DESEMPENHO DOS ALUNOS NO PROBLEMA 4

o
=
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A6 nf
A7 I
e
i
A10 nf
All p
Al12 i
A13 nf
Al4 i*
A15 i
Al16 nf
Al7 nf
Al18 i
Al19 i
A20 p
A21 i
A22 c
A23 c
A24 i
A25 i*

FONTE: Dados da pesquisa (2019).

Para o problema 4 se tem a seguinte resolucéao padrao:

e 12 ETAPA: compreender que se trata de dois restaurantes distintos, e o objetivo
€ saber a partir de quantos kg um restaurante vai ser mais barato que o outro;
identificar corretamente os dados do problema.

e 23 ETAPA: os possiveis planos para serem estabelecidos seriam o de escrever
0 preco dos dois restaurantes como uma funcéo do tipo f(x) = ax + b, com o
coeficiente angular e linear diferente de zero; atribuir valores de kg para ver qual
estaria sendo 0 mais barato.

e 32 ETAPA: fazer as contas corretamente e responder corretamente.

De acordo com o QUADRO 10 foi feito o GRAFICO 8, onde s&o

apresentados os resultados em relagéo a esse problema.
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GRAFICO 8 — RESULTADOS DO PROBLEMA 4
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FONTE: Dados da pesquisa (2019).

Conclui-se que dois alunos resolveram corretamente o problema, dois
alunos resolveram de forma parcialmente correta, dois alunos resolveram de forma
errada, 12 alunos resolveram de forma inconsistente, sendo que cinco deles s6
colocaram a resposta final errada e sete alunos nao fizeram.

Das respostas corretas os alunos seguiram o plano de escrever o pre¢o dos
dois restaurantes em forma de funcdo e igualar para descobrir a partir de que

momento um ficaria maior que o outro, como na FIGURA 17 a seguir.

FIGURA 17 — SOLUGCAO DO PROBLEMA 4, DO ALUNO A23

4) No restaurante A, & cobrada uma taxa fixa para o gargom de RS$S5,00, e a comida & cobrada por
R$43,00 o kg. No restaurante B, a taxa fixa do gargom € de R$3,00, e a comida € R$49,00 por kg.
Qual o maximo de kg para que o restaurante A compense mais que o B?

ALX)s &+ Y4Y3x = BLxX) D+ HT X

FONTE: Resolugdo do aluno A23.
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Das respostas parcialmente corretas os alunos foram atribuindo valores para
comparar qual seria o preco para cada restaurante. Como os valores atribuidos
foram maiores que a resposta do problema, os alunos ndo conseguiram concluir a
partir de quando que o restaurante A iria compensar mais que o B. Portanto a
solugéo ficou incompleta.

Das respostas erradas os alunos identificaram corretamente os dados do
problema e identificaram o objetivo do problema, entretanto ndo conseguiram

estabelecer um plano coerente, fazendo como na FIGURA 18, a seguir.

FIGURA 18 — SOLUGCAO DO PROBLEMA 4, DO ALUNO A2

A >
g 500 }Q=3©
3] V= 43,00 4P, 00
T48&,00
+(/_’>, 00 fg gg :Of,oo
‘5’; R$5200

¥
s dim Q$"‘ 00 Mwats de du\&d o yuiloonands A
5 g o o,

FONTE: Resolugéo do aluno A2

RKs
NS

Das respostas inconsistentes tem-se que a maioria dos alunos fez
operacOes aleatérias com os dados do problema, como por exemplo, somar ou
subtrair. Esse foi o problema que mais contou com respostas contendo contas e
numeros espalhados pela folha e calculos rabiscados, sendo que néo foi possivel
compreender qual foi o raciocinio empregado pelos alunos. Fora isso, dois alunos

responderam que nunca iria compensar.
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5 DISCUSSAO SOBRE OS RESULTADOS

Como resumo dos resultados apresentados anteriormente tem-se o seguinte

guadro:

QUADRO 11 - RESULTADOS DOS DESEMPENHOS

Classificacéo Total
Correto 51
Parcialmente Correto 33
Errado 19
Inconsistente 46
Néo fez 51

Total de respostas 200

FONTE: Dados da pesquisa (2019).

Sera feito, entdo, uma analise dentro de cada uma das etapas, com o0
objetivo de identificar as dificuldades que os alunos apresentaram dentro de cada

uma delas.

5.1 DIFICULDADES NA COMPREENSAO DO PROBLEMA

Dentro dessa categoria serdo consideradas, de acordo com o0 QUADRO 2,
as respostas inconsistentes e em branco. Sendo assim, nessa categoria
correspondem as respostas que os alunos disseram ndo saber resolver, as
resolucdes inconsistentes, que contém ideias sem logica e as resolucdes
incompletas.

Pelo QUADRO 11 citado anteriormente, é possivel garantir que as maiores
dificuldades dos alunos se encontram na etapa de compreensdo do problema, pois
compBem quase 50% das resolucgdes, isto é, as 51 respostas em branco e as 46
respostas inconsistentes compdem, praticamente, metade das repostas.

Sendo assim, de acordo com o0 QUADRO 1, citado no capitulo 2, a maioria
das dificuldades dos alunos esta centrada em: interpretar a situacao-problema,
identificar os dados e a incégnita do problema e assimilar os conceitos trabalhados

no problema.
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Foi possivel perceber ao longo da apresentacdo dos resultados que, no
problema 1, a maioria dos alunos teve dificuldade em interpretar corretamente o
termo “expressao matematica”. Como consequéncia se obteve diversas respostas
inconsistentes.

No problema 2 a maioria dos alunos teve dificuldade em interpretar a funcao
dada, sendo que muitos ndo souberam calcular corretamente o tempo do corredor A,
isto é, ndo souberam utilizar corretamente a funcdo. Alguns alunos também
escreveram gque nao sabiam o que aquela expressao significava, deixando clara a
dificuldade de compreensédo de uma funcéo de primeiro grau.

O problema 3 é 0 que apresenta o0 maior numero de respostas
inconsistentes e em branco, sendo assim pode ser considerado o problema que os
alunos menos entenderam. O motivo talvez seja pela funcéo de primeiro grau ter um
coeficiente linear diferente de zero, impedindo que os alunos trabalhassem com
regra de trés sem que fizessem mudancas na resposta final, e também por ser o
unico problema que contém um grafico, evidenciando que também existe certa
dificuldade em interpretar o grafico da funcéo.

O problema 4 também apresentou um grande nuamero de respostas
inconsistentes e em branco, pois, assim como no problema 3, trata de funcdes com
o coeficiente linear diferente de zero.

Sendo assim, é possivel concluir que os alunos apresentaram muita
dificuldade por ndo terem compreendido o que é uma funcédo, em especifico uma
funcdo do primeiro grau, isto €, o conceito de funcdo ainda nao foi bem assimilado
pelos mesmos. Os alunos possuem dificuldade em utilizar corretamente uma funcéo,
em interpretar o seu respectivo grafico, em encontrar a funcdo dado o seu gréfico,
em compreender o significado de cada variavel.

Pela quantidade de respostas em branco também € possivel intuir que
muitos alunos apresentam a dificuldade de interpretar corretamente a situacao-

problema e transcrevé-la para uma linguagem matematica.

5.2 DIFICULDADES EM ESTABELECER UM PLANO

As dificuldades para estabelecer um plano englobam as respostas erradas,
que representam apenas 9,5% das respostas dos alunos. Dessa forma as

dificuldades de planejamento, que consistem em dificuldades como a de estabelecer
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uma conexao entre os dados do problema e a incognita e, também, a de encontrar
um problema similar para se basear, ndo sdo muito comuns entre os alunos.

A maior incidéncia foi no problema 1, letra “b”, onde os alunos encontraram
um problema semelhante para utilizar como base para sua resolucdo, isto €&, eles
tinham que relacionar a quantidade de pastas de dente com o preco e ja tinham feito
isso na letra “a”, do mesmo problema, s6 que de forma particular para 23 pastas de
dente, mas acabaram se distanciando do problema original, descrevendo apenas o
gue fizeram no problema anterior, ou seja, ndo generalizaram a resposta como 0

problema pedia, mas resolveram de forma especifica.

5.3 DIFICULDADES EM EXECUTAR O PLANO

As dificuldades de execucédo, nos problemas aplicados, estédo relacionadas
principalmente com as operacdes aritméticas basicas, isto é, adicdo, subtragéo,
multiplicacdo e divisdo. Considerando que as dificuldades em execucdo podem se
encontrar nas respostas parcialmente corretas, elas sO representam 16,5% das
respostas, ou seja, ndo sdo as dificuldades principais dos alunos.

O problema que mais apresenta respostas parcialmente corretas é o
problema 1, em especifico a letra “a”, sendo que os erros de execucdo cometidos
foram:

— Realizar a multiplicacéo errada,;

— Realizar a soma errada;

— Realizar as operacfes sem a parte decimal,

— Realizar as operacfes para um namero menor do que foi pedido.

A principio, ao analisar o teste de cada um dos alunos, esses erros nao
chegam a compor uma dificuldade dos mesmos, mas sim erros cometidos, por
exemplo, por falta de atencdo (para afirmar com exatiddo seria necessario
aprofundar os estudos em relacdo ao erro, pois até mesmo a falta de atencdo pode
compor uma dificuldade). Essa analise se deu observando que apesar de um aluno
errar a multiplicacdo no problema 1, por exemplo, acertava nos outros problemas.

Apesar disso, através da observacao participante na sala de aula foi possivel
perceber que, mesmo se tratando de alunos do 1° ano do Ensino Médio, ainda séo

recorrentes os alunos que nao sabem efetuar operacdes como multiplicacéo,
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poténcia e operacdes com fragles, isto é, lidar com conteddos que aparentemente
eles deveriam ter dominio.

De acordo com as respostas somente o aluno Al7 apresentou erros
consecutivos que relacionam opera¢cdes com numeros decimais, indicando uma

possivel dificuldade em operar com nimeros decimais.

5.4 DIFICULDADES EM FAZER O RETROSPECTO

Poucos alunos evidenciaram que fizeram o retrospecto resolvendo o
problema de duas maneiras diferentes. E possivel perceber, diante das respostas
corretas e parcialmente corretas, que representam 42% das respostas dos alunos,
gue os mesmos entenderam como resolver os problemas, utilizando um dos planos
projetados durante a preparacao do teste, e acabaram errando algum passo durante
a execucao do plano, obtendo a resposta errada. Como visto anteriormente, nao
necessariamente existe uma dificuldade presente na execucédo do plano, mas sim na
de sentir a necessidade de fazer o retrospecto, de modo que, para os alunos,
guando se obtém uma resposta final nada mais ha para fazer, sem que haja uma
reflexdo a respeito do resultado que se obteve, se ele esta de acordo com o
problema ou nao, e € possivel perceber isso porque, em alguns casos, bastava uma

simples verificacdo para perceber que a resposta estava incoerente com o problema.
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6 CONCLUSAO

6.1 CONCLUSAO DA ANALISE

Como concluséo da analise das resolucdes dos alunos é possivel perceber
gue os mesmos apresentam dificuldades, principalmente, na compreensédo do
problema. E interessante comentar que, diante da observacéo participante e do
diario de bordo foi levantado a hipétese de que os alunos apresentam certa
dificuldade em lidar com as operacbes aritméticas, sendo essa, inclusive, a
dificuldade que a autora julgava ser a mais persistente para os alunos resolverem o0s
problemas, juntamente com a interpretacdo da situacdo-problema, todavia, através
dos resultados da andlise desenvolvida no trabalho, foi possivel constatar que
mesmo apresentando alguns erros relacionados com as operacdes aritmeéticas esse
nao foi o maior empecilho para os alunos resolverem o problema, mas a maior
dificuldade esta relacionada com o fato de ndo terem assimilado o conceito de
funcao.

Os alunos ainda apresentam muitas davidas a respeito do que é uma
funcdo, do que cada variavel simboliza, de como utiliza-la corretamente e de
relacionar a expressdo matematica com o grafico da mesma.

Para essa turma na qual foi aplicado o teste o professor pode mudar o foco
das suas aulas para trabalhar melhor o conceito de funcédo, ao invés de salientar
trabalhar com as operacgdes aritméticas, por exemplo. De igual modo, trabalhar mais
a Resolucdo de Problemas, a fim de diminuir a dificuldade que os alunos tém em

interpretar situacdes-problema.

6.2 CONSIDERACOES FINAIS

Analisar as resolu¢des dos alunos corretamente permite entender o que o
aluno esta pensando, quais sdo suas estratégias para resolver um problema, e, o
principal objetivo do trabalho, identificar quais sdo as maiores dificuldades que os
mesmos estédo enfrentando.

Dentro do trabalho surgiu o interesse de se estudar Analise de Erros, a fim

de interpretar corretamente os erros dos alunos, pois essa metodologia é outra

ferramenta possivel de identificar as dificuldades dos alunos.
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Para o professor, muita das vezes por questdo de tempo, € inviavel analisar
todas as resolucdes de todos os seus alunos, entretanto, mesmo que nao seja de
forma frequente, é importante analisar alguns dos processos de resolugcdo, ndo
enfatizando a resposta final, mas tentar retirar o maximo de informacfes possiveis

em relacdo a aprendizagem daquele aluno.
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APENDICE 1 - TERMO DE ASSENTIMENTO LIVRE E ESCLARECIDO

Titulo do Projeto: Dificuldades dos alunos do 1° ano do Ensino Médio na resolucéo
de problemas matematicos envolvendo fun¢des

Pesquisador Responsével: Leticia Ferreira Gomes

Local da Pesquisa: Colégio Estadual Paulo Leminski

Enderecgo: Rua, Av. Cel. Augusto de A. Garret, 135 - Taruma, Curitiba - PR, 82820-
520

O que significa assentimento?

Assentimento é um termo que ndés, pesquisadores, utilizamos quando convidamos
uma pessoa da sua idade (crianca/adolescente) para participar de um estudo.
Depois de compreender do que se trata 0 estudo e se concordar em participar dele
vocé pode assinar este documento.

Nés te asseguramos que vocé tera todos os seus direitos respeitados e recebera
todas as informacdes sobre o estudo, por mais simples que possam parecer.

Pode ser que este documento denominado TERMO DE ASSENTIMENTO LIVRE E
ESCLARECIDO contenha palavras que vocé nao entende. Por favor, peca ao
responsavel pela pesquisa ou a equipe de estudo para explicar qualquer palavra ou
informacé&o que vocé ndo entenda claramente.

Informacéo ao participante

Vocé esta sendo convidado(a) a participar de uma pesquisa, cujo objetivo é
identificar as dificuldades de alunos do 1° ano do Ensino Médio de um colégio de
Curitiba na resolucao de problemas matematicos envolvendo fungdes. O estudo sera
desenvolvido através da aplicacdo de um teste e a analise do mesmo, cujos dados
serdo utlizados no Trabalho de Concluséo de Curso da aluna Leticia Ferreira
Gomes.

Que devo fazer se eu concordar voluntariamente em participar da pesquisa?
Caso Vvocé aceite participar, serd necessario realizar um teste, envolvendo
problemas cujo conteddo € funcdo do primeiro grau, e detalhar alguns dos seus
pensamentos e dificuldades. Nao sera necessario colocar seu nome no teste.

Contato para davidas

Se vocé ou 0s responsaveis por vocé tiverem duvidas com relacédo ao estudo ou aos
riscos relacionados a ele, vocé deve contatar a pesquisadora Leticia Ferreira Gomes
no endereco leticiafgomes@ufpr.br.

Se vocé tiver davidas sobre seus direitos como participante de pesquisa, vocé pode
contatar também o Comité de Etica em Pesquisa em Seres Humanos (CEP/SD) do
Setor de Ciéncias da Saude da Universidade Federal do Parana, pelo telefone 3360-
7259.

DECLARACAO DE ASSENTIMENTO DO PARTICIPANTE

Eu, li e discuti com
0 pesquisador responsavel pelo presente estudo os detalhes descritos neste
documento. Entendo que eu sou livre para aceitar ou recusar € que pOSSO
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interromper a minha participagdo a qualquer momento sem dar uma razdo. Eu
concordo que os dados coletados para o estudo sejam usados para o0 proposito
acima descrito.

Eu entendi a informacdo apresentada neste termo de assentimento. Eu tive a
oportunidade para fazer perguntas e todas as minhas perguntas foram respondidas.
Eu receberei uma copia assinada e datada deste documento.

Curitiba, 4 de junho de 2019

Assinatura do Adolescente

Pesquisadora Responsavel: Leticia Ferreira Gomes

Comité de Etica em Pesquisa Com Seres Humanos do Setor de Ciéncias da Saude
da UFPR | CEP/S | Rua Padre Camargo, 285 | 1° andar | Alto da Gléria | Curitiba/PR
| CEP 80060-240 | cometica.saude@ufpr.br — telefone (041) 3360-7259



